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u na c a t t iv is s ima c o n d iz io n e, e l ' e s p e r ie n za l ' ha d im o s t r a t o; 

s o no c o n v in to (e q ui e s p r imo u n ' o p in io ne m ia p a r t ic o la r e ), 

c he i p r o p r ie t a ri d e l le m a g o ne de lla L ig u r ia fa r e b b e ro me-

g l i o di p e n s a re a t r a s fo r m a re la lo r o in d u s t r ia, p e r c hè è im-

p a s s ib ile c he d o v e n do p r o c a c c ia r si la m a t e r ia p r ima d a l l ' e-

s t e r o, d o v e n do far  v e n ire la g h isa d a l l ' In g h i l t e r r a, e i l fe r-

r a c c io d a l l ' is o la d ' E lb a, p er  in t r o d u r re q u in di q u e s te ma t e-

r i e n e l l ' in t e r no d e lle m o n t a g ne del Ge n o v e s a t o, e t r a s fo r-

m a r le in fe r ro e a n d a r le q u i n di a v e n d e re di n u o vo a Ge n o v a, 

è im p o s s ib i le, d ic o, c he p o s s a no r e g g e re c o n t ro !a c onc o r-

r e n za e s t e r a. 

Co n s e g u e n t e m e n te t u t to q u e l lo c he si p o t r e b be fa re in fa-

v o re di q u e s t ' in d u s t r ia, lo d ico c on d is p ia c e r e, n on fa r e b be  

c he p r o lu n g a re la s ua a g o n ia. Mi p a re q u in di c he n on s ia i l 

caso p er  o ra di t o c c a re a q u e s t ' a r t ic o lo, r is e r v a n d o ci di fa r lo, 

ed a n c he p iù la r g a m e n te di q u a n to c h ie de i l d e p u t a to Gh i-

g l in i , l ' a n no v e n t u r o, q u a n do t u t ta la q u e s t io ne r e la t iva al 

fe r ro s a rà di n u o vo s o t t o po s ta a l la d e l ib e r a z io ne d e lla Ca-

m e r a. 

Voci. A i v o t i ! ai vo ti ! 

f r e s i d e i s t e . Me t to ai v o ti s e p a r a t a m e n te le d ue pr o-

p o s iz io ni del d e p u t a to Gh ig l in i . 

Eg li p r o p o ne in p r imo lu o go di r i d u r r e a c e n t e s imi 80 i l 

d a z io p er  o g ni c h i lo g r a in ma di fe r r a c c io, o r o t t a mi di f e r r o . .. 

«¿ie s '&a.BXK. Do m a n do la p a r o la. 

p r e s i o e m t s s . Ha la p a r o la. 

6 H I 6 M N I . Non os e r ei r is p o n d e re a l l ' o n o r e v o le c o n te di 

C a v o u r, o ve n on a ve s si da o p p o r re a lu i se n on le p o v e re  

m ie p a r o le. Ma v ie ne in m io s oc c o r so l ' a u t o r i tà d e l l ' in s ig ne  

e c o n o m is ta Mic h e le Ch e v a l ie r, i l q u a le è di p a r e r e, c o n t ro a 

c iò c he pe nsa l ' On o r e v o le Ca v o u r, c he la r id u z io ne d el d a z io 

s ul fe r ro e s te ro si d e b ba fa re a po co a p o c o, e c he p er  o p p o s to 

s u l la gh isa e s u l le a l t re m a t e r ie p r i m e, di c ui si s e r v o no i 

fa b b r ic a n ti n a z io n a l i, l ' in t ie r o d a z io d e b ba t o g lie r si t u t to ad 

un t r a t t o. 

p b e s i d e i t s . Me t to ai v o ti la p r o p o s iz io ne di r i d u r r e i l 

d a s io a SO c e n t e s imi p er  o g ni 1 00 c h i lo g r a m mi di fe r r a g l ia. 

( Do po p r o va e c o n t r o p r o va è r ig e t t a t a .) 

Me t to o ra ai v o ti la s e c o nda p r o p o s iz io n e, c he è di r id u r re  

i l d a a io s u l la g h isa da c e n t e s imi SO a c e n t e s imi 2 0. 

(Non è a p p r o v a t a .) 

« S t a g no in p a ni od in r o t t a m i, * 

• V a l e r i o . An c he q ui si r in n o va la q u e s t io ne c he io ho 

fa t ta r e la t iv a m e n te ai fe r r i i n b a c c h e t te r o t o n d e. Noi n on 

a b b ia mo m in ie re di s t a g no n el pa e se ; i n o s t ri o p e r ai ado-

p r a no m o l to s t a g n o, e se ne s e r v o no p er  d iv e r si g e n e ri d ' in-

d u s t r ie, d e l le q u a li c i t e rò u na s o la, q u e l la d e l le fa b b r ic he  

d e l le c a n d e le s t e a r ic h e. 

T u t t i i m o d u li c on c ui si fa b b r ic a no le c a n d e le s t e a r ic he  

s o no di s t a g n o, i l q u a le in q u e s ta fa b b r ic a z io ne si lo g o ra as-

s a i. La Ca m e ra sa di q u a n ta im p o r t a n za s ia no d iv e n t a te le  

fa b b r ic he d e l le c a n d e le s t e a r ic h e, e g io va s p e r a re c he n on a n-

d r à g r an t e m po c he o g ni c it tà del P ie m o n te a v rà la s ua fa b-

b r ica di c a n d e le s t e a r ic h e, e c he c osì si a b o l i rà p er  s e m p re  

l ' u so n a u s e a b o n do d el s e vo. 

In o l t r e lo s t a g no è a d o p e r a t o, c o me t u t t i s a n n o, p er  la 

s t a g n a t u ra d e g li u t e n s i li di c u c i n a; e q u in di s o t to q u e s to 

r a p p o r to v ie ne ad e s s e re di g r an g io v a m e n to n e l l ' in t e r e s se  

d e l l ' ig ie ne p r iv a t a, ed a n c he p er  l ' u so d e lle fa m ig l ie p o v e r e; 

è, c o m e bo d e t t o, m a t e r ia p r ima di c ui n on e s is te e g u a le n e l lo 

S t a t o, e n on v e g go m o t ivo p er  c ui q u e s ta d e r r a ta d e b ba sog-

g ia c e re ad un d a z io di Sire 4 o g ni 1 00 c h i l o g r a m m i. 

I o q u in di d o m a n d o, c o me d o m a n d a va pel fe r ro i n bac-

c h e t te r o t o n d e, la s o p p r e s s io ne d el d a z io. 

p r e s i o e k t e . Do m a n do se la p r o p o s ta d el d e p u t a to Va-

le r io s ia a p p o g g ia t a. 

(È a p p o g g ia t a .) 

S E i i i iA. . Mi g io va s o t t o p o r re a l la Ca m e ra c he la Co m m is-

s io ne n on d is c o no s c e va q u e s ti p r in c ip ii e me s si t e s té d a ll ' o-

n o r e v o le d e p u t a to Va le r io , ma e s sa o s s e r va va p er  a l t ra 

p a r t e, c he se a ve s se d o v u to p r o c e d e re ad un e s a me c om-

p le to d e lla t a r if fa d a z ia r ia, ed e s o n e r a re t u t te le m a t e r ie  

p r im e, a v r e b be d o v u to e s t e n d e re m o l to o lt r e le s ue in d a g in i, 

e c o m p r e n d e r vi la c o c c ia, la c o c c iiaig lia, r i n d a c o, t u t te le  

l a c c h e, i le g ni c o lo ra nt i ed in f in i t i a l t r i a r t ic o li di p r o ve-

n ie n za e s te ra e q u a li n on p r o d u ce nè p u n to nè p o co i l 

pa e s e. 

P er c o n s e g ue n za la Co m m is s io ne ha c r e d u to c he p o r t a n do 

l a t a r if fa s u l lo s t a g no a l lo s te s so d i r i t t o del r a m e, c he s o no 

d ue a r t ic o li c he h a n no p r e s s o c hé un id e n t ico v a lo r e , . la cosa 

p o t e va a n d a r e; t a n to p iù c he l o s t a g no a t t u a lm e n te v a l e 2 00 

l i r e i l q u ie t a le, ed i l d a i io di 4 l i r e c o s t i t u ir e b be un 2 p er  

c e n t o. 

Se i l d e p u t a to Va le r io p r o p o ne l ' a b o l iz io ne del d a z io s u l lo 

s t a g n o, io s a rò i l p r imo a p r o p o r re l ' a b o l iz io ne p er  i l r a m e, 

p e r c hè in m o l te le g he si a d o p p ra lo s t a g no ed i l r a m e. 

P er a l t ra p a r te n on mi fa p oi g r an s e nso l ' o s s e r v a z io ne  

c he fa c e va l ' o n o r e v o le Va le r io, c he lo s t a g no s e r va p er  la 

fa b b r ic a z io ne d e lle c a n d e le s t e a r ic he : io g li d i r ò c he q u e s ti 

u t e n s i li n on si lo g o r a no c osì fa c i lm e n te , p o ic hé n on c o n-

t e n g o no c he m a t e r ie o le o s e, e s a p o n a c e e. Del r e s to se do-

ve s s imo s e g u ire i l s is t e ma del d e p u t a to Va le r io d o v r e m mo 

r iv o lg e re la n o s t ra a t t e n z io ne a l la t a r iffa i n t i e r a, e c r e do 

c he n on c o n v e n ga o ra di t o c c a re p a r z ia lm e n te un a r t ic o lo 

m e n t re ve ne s a r e b b e ro a l t r i d e g ni m a g g io r m e n te di e s s e re  

e s a m in a t i. 

T A i i E m o . L ' o n o r e v o le d e p u t a to Se lla ha d e t to c he se si 

a c c e t ta s se la p r o p o s ta c he fa c c io p er  u na r id u z io ne s ul d a z io 

d e l lo s t a g n o, e g li ne fa r e b be u na a n a lo ga pel r a m e, ed io l o 

r in g r a z io, ed a p p o g g ie rò la p r o p o s ta p e r c hè i l r a me si t r o va 

i n c o n d iz io ne p o co p r e s so e g u a le a q u e l la d e l lo s t a g n o. V i 

s a r e b be p e rò q ue s ta d iv e r s ità c he n el s e nso dei p r o t e z io n is ti 

l ' im p o s ta s ul r a me si p o t r e b be s o s t e ne re p e r c hè n oi a b b ia mo 

u n ' im p o r t a n te m in ie ra di r a me n e l la v a l le d ' Ao s t a, di c ui si 

s t a b i l i r o no n on ha g u a ri i fo r ni di fo n d i t a, m e n t re c he p er  

l o s t a g no n on ne e s is te m e n o m a m e n t e, e p o ic hé la Co m m is-

s io ne m e d e s ima d ie t ro m ia p r o p o s ta si è g ià o c c u p a ta di que-

s to d i r i t t o d e l lo s t a g no d im in u e n d o lo a l i r e 4 , io c h ia m a n-

d o ne l ' a b o l iz io ne s t imo di n on in d u r re la Ca m e ra i n un or-

d ine n u o vo di c o n s id e r a z io n i, p o ic h é, c o me d is s i, q u e s ta m a-

t e r ia è g ià s ta ta c o n s id e r a ta n e l la p r o p o s iz io ne m e d e s im a, e  

d ' a l t ra p a r te n on a v vi r a g io ne a lc u na p er  c ui q ue s ta s o-

s ta nza d e b ba v e n ire im p o s t a. 

a u l e n t i , relatore. P er  r is p o n d e re a lle o s s e r v a z io ni fa t te  

d a l l ' o n o r e v o le d e p u t a to Va le r io, lo n on ho c he a r ic o r d a re  

q u a n to d ic e va or  o ra in c id e n t a lm e n te i l d e p u t a to Se lla : se  

n on si v uol a b o l i re in t ie r a m e n te la t a r if fa d a z ia r ia, n on si 

p uò a m e no di m a n t e n e re q u ei d i r i t t i c he s o no p iu t t o s to d i-

r i t t i di b i la n c ia c he v e ri d a z i. 

Ora ha d e t to i l d e p u t a to Se lla c he i l p r e zzo d e l lo s t a g no 

i n c o m u ne c o m m e r c io è di 2 00 l i r e i l q u i n t a l e; i l d a z io c he  

n oi vi p r o p o n ia mo su q u e s ta s o m ma è a p p e na di l i r e 4 ; i l 

c he v u ol d ir e c h e, r ip a r t i to q u e s to d a z io s ul q u in t a le, c o r r i-

s p o n de p r e c is a m e n te al 2 p er  c e n t o. 

Or a, c o me b en ve de la C a m e r a, q u e s to d i r i t t o è a s s o lu ta-

m e n te un d i r i t t o m i n i m o, e i l r in u n c ia r vi o d im in u i r l o , n on è 

p o s s ib i le, s a lvo c he v o g l ia p r iv a r si la finanza d ' o g ni p r o d o t to 

p er  q u e s ta p a r t e. 


